情暖贫困户 涓滴润民心



文/袁枫 郭巧艳 图/申兴刚

今年是全面脱贫攻坚的关键之年。市燃气总 公司牢记习近平总书记殷切嘱托,会同有关兄弟单 位在市委、市政府的统一安排部署下,精心组织、尽 锐出战,在脱贫攻坚的伟大实践中铺洒阳光、书写 心路,描绘出一幅幅真挚感人的温暖画面。

产业就是活力,千方百计助民增收

初冬季节,走入武冈市迎春亭街道玄羊村,过往的 颓败一去不复返,连片的石头山上绿意盎然,处处弥漫 着丰收的气息。"没想到石头山也能变废为宝!"该村党 支部书记王立正介绍,"自从扶贫工作队来了以后,我 们在石头山上栽满了吴茱萸。"

玄羊村共有17个村民小组1923人,到去年底还有 31户85人处在贫困线下。自驻村开展精准扶贫以来, 市燃气总公司扶贫工作队因地制宜,鼓励引导村民向 荒山石坡要效益,大力发展特色产业助民脱贫致富。

吴茱萸是一种有重要药用价值的药材。每亩山地 -般可载种吴茱萸120株,每株的产量大约为1公斤。 按照当前市场价格40元/公斤计算,每亩荒山的产值 约为4800元。现在玄羊村共栽种吴茱萸1000亩,达产 后年收入可达400余万元。

作为帮扶单位,市燃气总公司始终把解决群众需 求作为检验扶贫工作成效的重要标准。该公司建立起 "一对一""点对点"的帮扶责任制,要求全体帮扶责任 人至少为每一户贫困户找到一项脱贫措施,每个季度 为结对帮扶户做一件力所能及的实事。为确保村民的 富余农副产品卖得出、卖得好,扶贫工作队还在玄羊村 建立起富余农副产品收购点。村民送来的农副产品只 要质量合格,工作队都无条件接收。今年来,市燃气总 公司已组织全体干部职工开展了数次农副产品"爱心 购",共计购买价值3.3万元的富余农副产品。

10月20日,接近正午,室外温度逐渐升高。赧水 河上,一座崭新的大桥连接两端笔直的水泥马路,一下 拉近了玄羊村与外界的距离。吴群花等村民正在河道 码头边洗衣、洗菜,忙得不亦乐乎。见有客人到来,吴 群花面露喜色,"我们以前出门要走6公里的路才能到 河对岸的大马路上,现在扶贫工作队不但为我们修路 架桥,还为我们修建了码头,生活越来越方便了。"

"玄羊村村组院落比较散乱,村民大多散居在6.5平 方公里的山峦沟壑之间。如果不集中力量办大事,扶贫 资金投下去很难见到成效。"市燃气总公司驻玄羊村扶贫 工作队队长周江平介绍,为确保公平公正,经公司党委研 究决定,由每个居民院落自主申报亟需实施的基础设施 建设项目,然后由工作队统筹分步实施。2018年至今,市 燃气总公司通过多方争取项目,筹措资金300余万元,为 玄羊村修建河道码头5个,新建自来水工程2处,维修山塘 4口,新建通组公路3.1公里,清理河道10余处……



▲玄羊村村民在修葺一新的码头上洗菜。



▲扶贫工作队队员正在玄羊村 的种植基地查看吴茱萸的生长情况。



▲葡萄园里硕果满枝,托起 朱家村村民的脱贫致富梦。



▼朱家村的 连片草莓大棚。

使命就是动力,"穷帽"不摘人不走

新邵县陈家坊镇朱家村 因离集镇近,虽然区位优势 相对较好,但是在2015年市 燃气总公司扶贫工作队进驻 前,该村还没有村部,仅有 500余米水泥路,村民出行 和办事十分不便。

初来乍到,需要对全村 的整体情况进行全面了解, 驻村帮扶工作队没有半刻停 歇,仅用了10多天时间就完 成了对全村11个村民小组 280户982人的登门拜访,掌 握实际问题100余项。"深入 一线了解情况,掌握突出矛 盾,是我们推进工作最为直 接有效的方法。"时为市燃气 总公司驻朱家村扶贫工作队 队员周江平回忆道。

村民从漠视转变为理解, 再从理解变为支持。这是一个 曲折且艰辛的转变过程,市燃 气总公司全体干部职工付出 了辛勤与汗水,换回了广大贫 困群众的信任与感谢。

针对基础设施滞后状 况,工作队把改善基础设施 作为朱家村脱贫攻坚的重中 之重抓紧抓实。在原挂点领 导市委常委、秘书长李万千 的关心支持下,组织实施了 以朱家村为中心的农业综合 开发项目。此外,还通过多个 渠道筹集扶贫项目资金投入

村内基础设施建设,改造河 道1500米、水渠2000米、山 塘4口,新修、改造、硬化通 村通组公路5.3公里,安装路 灯190余盏,新建村级综合 服务平台,配套建设村文体 广场。同时加快村镇建设步 伐,对接镇开发区,结合易地 扶贫搬迁,统一规划,统一设 计,分步施工,推进新区建 设。在此基础上,扶贫工作队 还狠抓产业发展,以"合作 社+农户"的形式,发展葡 萄、草莓等种植产业,先期在 河道两边规模种植莲藕,并 套养龙虾、鱼类;中期规划在 山上种植果树;远期规划发 挥地处陈家坊镇,毗邻市区、 新邵、邵东的地理优势,发展 农家乐和乡村旅游产业。

近两年,朱家村通过组 建种植专业合作社,让村民 增收致富有了方向和目标, 特别是村里的葡萄和草莓种 植来势很好,村民种植一亩 草莓或葡萄的收入至少有3 万元。"这几年,我家的几亩 地全部流转给了合作社,自 己也在合作社务工,每月收 入有2000多元。在家门口做 事,可以挣钱、顾家两不误, 真是件大好事!"说起在家门 口增收,该村8组贫困村民 刘蒲英感慨道。

党性就是定力,党建引领脱贫攻坚

星火燎原燃壮志,脱贫 路上党旗红。脱贫攻坚工作 开展以来,市燃气总公司以 党建为引领,坚持抓党建带 脱贫、抓脱贫促党建,集中统 筹资金、广泛动员力量,将党 的政治优势、组织优势转化 为脱贫攻坚优势,加强组织 领导,细化目标任务、压实工 作责任,下足"绣花"功夫,逢 山开路、遇水架桥,举全司之 力尽锐出战,凝聚起脱贫攻 坚的强大合力,用实干作答 脱贫攻坚时代考卷。

部。"市燃气总公司党委书 记、总经理谢跃明表示,"建 好一个有战斗力的村级班 子,是做好扶贫工作的组织 基础,也是促进贫困村稳定 发展的重要因素。"

脱贫攻坚工作开展后, 朱家村党支部按照一、二、三 产融合发展的思路,积极发 展村级集体经济,利用有限 的土地提升自身"造血"功能, 合理做好"土文章",带领村民 共同致富。11个村民小组分 别成立了合作社,因地制宜、 抱团发展特色种养殖业及瓜 果观光采摘业,形成了"一组 一业"的良好发展格局。

玄羊村通过"1+X+N"(1 个党支部,带动数个合作社, 发展N个种植户)的模式,带 动全村发展致富。通过整合各 级各类扶持资金,盘活各类资 源要素,实行从土地流转分 红,将"山货"真正变成脱贫致 富路上的"金饽饽"。目前该村 种植了吴茱萸、白芨、黄精等 中药材1400余亩,基本实现 家家有产业、户户能增收。

"在党的引领下,我们村 党支部有信心带领乡亲们迈 出更大的步伐,让村党支部 "群众富不富,关键在支 成为带领群众致富的'桥头 堡',让老百姓的日子越过越 好。"玄羊村党支部书记王立 正介绍,如今,该村已成功摘 掉贫困村的帽子,村民人均 年收入从不足3000元增长 到了6000余元,并在共奔小 康的道路上越走越快、越走 越平稳。

一面旗帜,历经风雨,愈 加鲜艳;一支队伍,久经磨炼, 斗志弥坚。如今,在市燃气总 公司的扶贫村里,基层党组织 焕发出蓬勃生机,全体党员干 部以干事创业的热情、奋发有 为的激情,书写着"想干事、肯 干事、能干事、干成事"的动 人篇章。